[点击]

大商所十年"天使培训"让农民走近期货

大连商品交易所最早在我国展开对农民的"天使培训",在东北三省一区粮食主产区展开"千村万户市场服务工程"。十年过去了,累计举办300多期培训班,直接培训人员超过10万人,"天使培训"影响和改变着东北乃至全国亿万农民的生产与生活方式,也为大商所成就全球瞩目的农产品期货市场增添了中国特色。



●建立"天使基金" 免费培训农民

大商所 1993 年推出大豆期货,2000 年上市豆粕,2004 年玉米期货恢复交易,成为全球增长最快期货市场之一。然而,时任大商所总经理朱玉辰在东北农村调查发现,农民对期货市场的信息与功能毫无利用。他讲述了最难忘的一件事:2003 年 10 月,大连大豆期货价格上涨到每吨3000 元,而黑龙江当地大豆收购价每吨不到2500 元。农民大豆减产,还要卖低价。朱玉辰给黑龙江省委书记宋法棠写了一份《关于确保种豆农民增收的紧急建议》,黑龙江电视台在新闻联播节目破天荒地播放了5分钟大豆市场信息,全省200多万豆农因此多卖了30多亿元。

从 2004 年开始,大商所探索国有市场机构对农民进行期货市场启蒙教育的问题。2005 年春天,在中国证监会的支持下,大商所效仿美国早期建立公益性"天使基金"培训农民的做法,出资 1500 万元在东北三省一区粮食主产区展开了"千村万户市场服务工程"。这个公益项目以"免费培训农民、市场信息下乡、期货订单试点"为主要内容,以交易所为公共服务平台,以农民为服务对象,以转变农民种地、卖粮方式和增产增收为目标。

大商所设立专门培训机构,邀请国内外行业专家对千村万户工程项目进行指导和教学。他们把种粮大户、农村基层干部和经纪人等分期分批请到大连的一所学校办培训班,所有费用由交易所承担,包括为农民买好往返大连的火车票。培训内容都是与农民种地、卖粮贴得最近的市场知识,有资深市场人士的实际案例授课,有种粮大户运用市场信息的现身说法,还有模拟期货套期保值演示,参观交易所、交割库。最初两年,大商所在大连举办培训班 69期,培训人员上万人。

这个被誉为"天使培训"的做法,引起了中央、地方政府和农民的关注。为扩大农民启蒙教育的需求,大商所联合农业部、地方政府、期货经纪公司和农业龙头企业,把千村万户工

程延伸到山东、四川、新疆、黑龙江、北京、 江苏等地。截至今年12月初,大商所累计举办 300多期培训班,直接培训人员超过10万人。

●创新农业组织 转变生产方式

吉林省长岭县长岭镇农民韩新宇日前说,从今年春天开始,他外出打工不再种地了。他把近两公顷土地交给了云天化长岭农民专业合作社,自己成为合作社的股东,每公顷每年固定拿到8000元收益,此外还有盈利分红。

据云天化长岭农民专业合作社负责人孙云亭介绍,去年吉林云天化有限公司与当地农民建立了这个股份制合作社,有435户农民、1000多口人加入,拥有土地1000多公顷(全种玉米),每个人社的农民都是股东。从采购种子、化肥到春种、秋收、卖粮,都由合作社统一负责。

孙云亭说,云天化是一个做农业相关产业的公司,包括粮食收储和贸易。在接受大商所的持续培训和永安期货经纪公司专业指导后,公司在期货市场做粮食套期保值,规避风险。同时,从 2008 年起尝试"订单+期货"的运作模式,为农户提供化肥、种子服务,与农民签订秋收订单,费用从粮款中扣除。结果,公司实现了风险控制和效益增长。这种做法赢得农民的认可,从而为建立股份制合作社开辟了道路。今年7月,玉米价格上涨,合作社首次进行了套期保值操作,后期还将把握场外期权和订单套保的操作。这些运作,改变了农民种地、卖粮的方式,直接给股东带来效益,单个农民是无法实现的。

根据大商所市场部的调查,市场启蒙教育和期货市场影响力的扩大,正在创新更多的农业组织和生产模式。2013年,新湖期货子公司新湖瑞丰与辽宁义县华茂谷物种植专业合作社合作,签署现货掉期合同收购玉米。华茂谷物种植专业合作社合作负责人谢志国说,合作社有10个种粮大户,产粮2万吨左右。根据收购协议,玉米收购价以每吨高于国家托市价20元与农民先做初步结算,如果后期价格上涨可二

次定价,即多卖钱再分给农民。由于期货与现货套做,预计农民每亩玉米可增收约50元左右。新湖瑞丰通过玉米期货套保以及做"买人看涨期权"的复合方式,来规避价格波动风险,从而使自身和农民双赢。

●何树文教训惨痛 不能千村万户炒期货

黑龙江省黑河市农民何树文是千村万户工程第一年接受培训的农民。在大连参加培训回去后的当年,何树文就在黑河市成立了金秋大豆种植合作社,并被选为社长。第一年加入合作社的有117户豆农,第二年350多户,拥有土地70000多亩,一批农民跟着他走上运用期货市场价格种豆、卖豆的道路。政府还专门给他提供15万元财政资金,扶持他买农业机械、建设仓储设施和培训农民。

然而好景不长。2010年11月,何树文看到大连期货市场的豆粕价格连续上涨,他就把合作社农民卖大豆的上百万元资金,擅自拿到一家期货公司做了买入,接着一个跌停板,他就亏了50多万,20多户农民卖大豆的钱没了。从此,何树文失去了农民的信任,合作社垮台。

何树文及其合作社的不幸虽属个别。期货 市场具有诱惑力,而有关的期货公司,为了赚 钱,不给何树文以正确引导,不制止他投机, 也是造成悲剧的关键因素。

大连商品交易所党委书记、理事长刘兴强表示,事实上,个体农民是无法单独进入期货市场的。让千家万户进入期货市场交易,这是误解。但这不意味着农民应被隔离在市场之外。大商所开展千村万户工程,就是要对农民进行市场培训,让他们了解期货市场功能,掌握农产品市场信息,使种地和卖粮都有市场参照,不受"二道贩子"欺骗。大连期货市场最近又上了鸡蛋、胶合板等农产品,对农民把握市场信息、扩大生产和增加收入都有好处。农民可以通过合作社、龙头企业、期货经纪公司间的合作,规范地参与期货市场交易,不能投机。

傅兴宇

다.

水貂、西洋参、大花生 文登"三宝"很挣钱

"冬藏"时节,山东省文登市农村到处是 丰收的喜悦。"今年我按镇上提供的'花生套 餐'种了15亩花生,平均亩产达到了1200斤, 能卖4万来块钱。"高村镇鞠格庄村农民曲锦香 高兴地说。

文登是"全国花生之乡",也是全国最大的特种毛皮动物养殖基地和西洋参主产区,大花生、水貂、西洋参成为文登农民的致富"三宝"。

文登市花生种植历史悠久,但由于丘陵地带土壤肥力有限,产量相对偏低。近年来,文登集成 20 多项技术形成一整套完善的技术体系,力促花生品质和产量的突破。今年秋收,全镇花生亩产平均超过 900 斤。文登市高村、大水泊、侯家等镇的 8 万多亩花生种植示范区,平均亩产提高 810 斤,增收 7000 多万元。

大花生长"大",得益于该市推广的"一集双通"花生高产模式。目前,全市花生社会化服务组织发展到60多家,示范区内关键技术普

遍应用,机械覆膜面积、良种覆盖率、病虫害综合防治率均达到100%。"播种时施一次肥,一个生长期内打3次药,农民只需付407元/亩,就等着秋天收花生了。"永丰农机合作社理事长初丰说,当地农民加入合作社后,种花生"不费心还能多挣钱"。

在侯家镇北廒村的水貂养殖园区,老貂农许进峰讲述着他 10 多年的养貂经历: "我从2000 年起开始养貂,今年养了1000 只种貂,卖了4000 多张皮,纯收入五十来万元吧。"

为让特种养殖"稳赚钱",近年来,文登市 从协会引领、统一防疫到产业"接二连三",养 殖技术日趋成熟,市场价格掌控能力也日益增 强。

"现在从品种引进、改良、免疫,到饲料配制和成品加工、销售等,每个环节都有协会指导,省心不说,还能降低养殖成本,提高产崽率。"许进峰说,这两年平均每只产崽5只,免疫更是不用操心。

为增强市场话语权,文登市引进了一批养殖、加工、销售龙头企业,初步形成了集饲料加工、种貂繁育、规模养殖、毛皮加工销售于一体的皮草产业链条,抵御市场风险的能力大

不只是水貂,文登的西洋参也越来越抢手。 鲜参 100 元/斤左右,干参 300—400 元/斤,如此 高的收购价格让参农们既吃惊又兴奋。"我的 西洋参一直不愁卖,5 年前货品就被预定出去 了。"张家产镇张家产村参农张学苏很是高兴。

通过西洋参协会带动和市镇两级专业药材科技服务体系推动,如今文登全市西洋参种植面积已达3万亩,年产鲜参4000多吨,成为全国两大西洋参主产区之一。

为叫响文登西洋参品牌,文登申请注册了"御龙旗"商标和"文登西洋参"地域品牌,申报了国家西洋参标准化生产基地,并着手制定西洋参产业化发展方案,努力推动西洋参种植产业化、品牌化发展。

"种放心粮,

是我唯一的事业!"

"去年差点打了'退堂鼓',今年好在吃了'定心丸'。好不容易重新拾回了外界对我们攸县大米的信任,现在更要精耕细作,种出放心粮。"日前,湖南种粮大户中的女能手何归快言笑语。

身为湖南省株洲市攸县科丰水稻 种植专业合作社的女当家,何归在历 经今年上半年的"大米风波"和下半 年的旱涝灾害之后,显得更加自信和 坚定。

何归,曾在深圳从事皮包外贸生意,2009年回到丈夫家乡攸县皇图岭镇承包了400多亩农田,开始了新型职业农民生涯。

从分不出稗草和水稻的"门外汉"到成为能驾驶大型农机的种田能手,从最初种植的400多亩水稻到如今的1045亩水稻,何归坚持了4年。然而,这样的坚守也会有松动的时候,去年,由于种粮比较效益较低,面对商界朋友的高薪力邀,她一度想过放弃田地重返生意场。

随着今年中央1号文件的出台, 国家对种粮大户、农民专业合作社、 家庭农场等新型农业经营主体的扶持 力度进一步加大,攸县县委、县政府 也进一步扶持发展现代农业,何归看 到了种粮的新希望。好政策,加上当 地农民的挽留,让她动摇的心又坚定 起来。即使是今年遭遇大米风波,外 销价格受到一定影响,何归不仅没有 灰心丧气,反而更加明确了思路:要 继续种粮,种放心粮,产优质米。

"我叫何归,要回归农田。种放心粮,是我唯一的事业。"在当地首届"十佳创业能手"的评选发言中,何归如此坦露心迹。 张振中

农行广西分行精准为农 "农家网银"便利农民

"老梁,你们村的'农家网银'通了吗?"笔者日前拨通了广西柳城县北楞村农民梁有才的手机。

"通了。很好用,外地老板近日 已汇进收购款了。"梁有才兴奋地说。

北楞村是广西柳城县柑桔重点产区,笔者前不久刚刚到这里采访,该村村民梁太安、梁有才等称赞农行的"惠农通"机帮了大忙,不用跑县城存取款了,交电费也不用去排队,特别是外地老板来村收购柑桔不用带现金,安全快捷。

笔者了解到,农业银行为解决农村金融服务难题,近年来大力推进"金穗惠农通"工程,积极以电子化金融改善农村支付服务环境。北楞村自 2011 年农行设立首个助农取款点以来,乡村超市就成了"乡村银行",农民群众一刷卡就可买农资、还贷款、转账、小额存取款。

在夸赞农行服务的同时,农民梁有才向笔者提出一个问题: "我们这里家家户户种柑橘,每当外地果商收购柑橘集中划款时, '惠农通'因汇款额度有限,要分数次才能汇清款项,农行有没有一次可以汇几十万、上百万的电子产品呢?"

"有。网上银行可以解决这个问题,我们可以上门安装。"在场的一位农行工作人员回答。"那太好了!"村民们笑了。

笔者一直把此事挂在心上,于是抽时间打电话向村民梁有才询问,得知农行已在北楞村建起了"农家网银"。据了解,目前,广西农村地区注册农行网银已达152.45万户,基本覆盖了各乡镇和大部分行政村。农村与城里的金融服务差别真是越来越小了! **庞革平**